

# HERALDO DE GERONA

## Periódico de avisos y noticias

### Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XX



2 de mayo de 1918



Número 1061

### Especialidades Farmacéuticas

DEL LICENCIADO

#### E. GRAHIT GRAU

#### PRODUCTOS ESCOJIDOS

**Pomada Resolutiva Grahit.** Maravilloso remedio para calmar instantáneamente el dolor producido por toda clase de «Quemaduras». Es excelente para curar pronto el Antrax, Heridas y contusiones por rebeldes que sean.

Precio del bote: 1'50 pesetas.

**Veloutine cutánea perfumada Grahit.** Con el uso de esta Veloutine desaparecen las pecas del rostro, suaviza y conserva la hermosura de la piel dejando un perfume agradable a la misma.

Precio del frasco: 2'25 pesetas.

**Vino Restaurador Grahit.** Eficaz en la anemia, debilidad general, inapetencia y tónico de las afecciones del estómago.

Precio del frasco: 3 pesetas.

**Magnesia efervescente Grahit.** Corrige las acideses del estómago. Refrescante.—La laxativa.—Depurativa.—Antibiliosa. Se elabora aromatizada al anís y limón.

Precio del bote: 1'25 pesetas.

**Jarabe de Hipofosfitos Grahit.** Tónico reconstituyente, estimulante. Indicado en la anemia cerebral, linfatismo y astenia muscular.

**Depositorio del Maltol «Tio»,** en todas sus clases; del **Aceite «Martí»** (contra las fiebres) y del **Pectoral «Duvert»** para la curación de todas las enfermedades del aparato respiratorio.

**Elixires, Jarabes y Vinos Medicinales.—Granulados.—Aguas minero-medicinales.—Especificos nacionales y extranjeros.—Ortopedia.**

### Farmacia y Laboratorio

Rambla Verdagner, 7.—GERONA

## PATRIA Y HONOR

El espíritu indomable de un pueblo de condición psicológica tan varia y encontrada como el nuestro, indolente y confiado después de la victoria, sufrido y resignado en el infortunio producido por las tristezas del desastre, se manifiesta siempre uniforme, patriótico, vibrante en el juramento de fidelidad a las banderas, fiesta militar conmovedora y por todo extremo simpática, en la que, haciendo acto de presencia todas nuestras clases sociales, exteriorizan la unánime aspiración de engrandecimiento que desea nuestro pueblo, inspirando su anhelo y fundamentando sus esperanzas en un verdadero e inquebrantable amor a la patria.

La fiesta que estos días celebraron con extraordinaria solemnidad las guarniciones de España, es el único objeto de la presente crónica, que brindamos a esos neófitos guerreros, modesta representación de nuestras épicas leyendas y que no por modesta tenemos por menos varonil y entusiasta.

Excepcional importancia revisten estos actos como prestación de una patriótica promesa, cuyo perdurable recuerdo enardecerá los ánimos de estos soldados, que ofrecen sus vidas en aras de la defensa de la Nación; pero también le concedemos valioso alcance como primer paso de profesión de honor, dado en la senda del estricto cumplimiento del deber.

Ese juramento, no sólo entraña para el hombre de guerra el valor de un compromiso sagrado puramente patriótico, sino que le induce, de modo directo, a ser invariable observador de una serie de preceptos que, en conjunto, caracterizan el honor militar, simbolizado por las banderas de los Cuerpos.

Las enseñanzas de los institutos armados no son, pues, exclusivamente, la representación de la patria. Al mismo tiempo, figuran emblemáticamente el honor de la colectividad, inapreciable tesoro del que deben ser fieles guardadores los individuos que la forman.

La defensa heroica hecha en una empresa militar de la Bandera, bajo cuyos tafetanes se cobijan los individuos de un Cuerpo, hará honor a la fé jurada, merecerá el respeto de sus adversarios y servirá de legítimo orgullo a sus compatriotas. En cambio su pérdida, sin sacrificio, será afrentoso revés para los vencidos y no supondrá trofeo de brillante victoria para los vencedores.

Tiene, pues, la venerada enseñanza, el doble carácter de Patria y Honor; evoca en nosotros gratas épocas de avasallador poderío, fortalece nuestra fé y esperanza en el porvenir, y hace en el presente que desechemos ese pesimismo enervador, consecuencia lógica de la contemplación de nuestro decadente estado.

Prescindiendo del espíritu mercantilista...

ta, que parece ser signo del presente; a despecho de flaquezas y debilidades que debemos desterrar para siempre, el alma nacional, encarnada virilmente en esa juventud llamada al servicio de las armas en la primavera de la vida, libre de prejuicios y plétnica de entusiasmos, educada previsoramente y habilmente en conjunción con el progreso de los tiempos, es una positiva esperanza para el país, ansioso de mejoramiento y prosperidad.

En este día, el más solemne y venturoso de su vida de ciudadanos, el pueblo les debe cariñoso y fraternal saludo, para que, inspirados en la bizarría y ardetores de sus antepasados, prosigan con acierto las glorias de la historia patria, templando su meridional temperamento al calor de la valiosa conducta demostrada por tantos como sucumbieron víctimas de la imprevisión y de las torpezas del Estado.

Por nuestra parte, desde estas columnas les felicitamos, asociándonos a tan patriótico acto.

¡Salud y gloria, reclutas!

Narciso Soler Gallart.

Abril de 1918.

### RÁFAGAS

## Las dietas

Está el chico haciendo unas oposiciones. Y el padre está... está que coge el cielo con las manos.

Para todo tiene. El había hecho sus cálculos, había ordenado sus cosas y había prevenido sus recursos, contando con que las oposiciones podrían durar un determinado número de días de semanas o de meses.

Por despacio que las lleven—se decía el cuitado—con tanto tiempo hay bastante.

¡Sí, sí! Las oposiciones se eternizan. De ejercicio a ejercicio, hay tiempo de sobra para dar la vuelta al mundo, a pie y sin dinero.

Cuando el chico vuelva, ni la ropa que se llevó le servirá; estará destrozada o se le habrá quedado corta.

Como es natural, todos los prudentes cálculos del padre han caído por tierra.

De haber sabido a tiempo en el berengal que se metía, puede ser que le hubiera trazado a su hijo otros derroteros.

Pero ahora ¿quién retrocede? El sacrificio ya está hecho. Por billete más o menos hay que seguir hasta el fin. La cuestión es que el chico salga adelante, aunque sea empujando la capa.

Desde el fondo de su forzada resignación, el hombre se lamenta amargamente.

—Es un sistema éste, qué fastidia. Esas cosas de oposiciones debían llevarse con toda la posible rapidez. Demasiado sabe todo el mundo que los padres de los opositores no somos potentados. Y que las oposiciones nos encuentran ya cansados de estudios preparatorios, de gastos superiores muchas veces a nuestras fuerzas. Ya

no sé a qué atribuir esa parsimonia con que llenan su cometido los tribunales.

¡Ah padre candoroso! No sabe a qué atribuir la lentitud con que se llevan todas las oposiciones.

Pues es bien fácil dar con el quid. Las dietas, las consabidas dietas son las que engendran todos esos fieros males que los padres de los opositores han de lamentar.

A los señores jueces ¡a ver que mal les mata! Mientras corra la caña, también pueden correr los días a su antojo.

El cargo de juez de unas oposiciones es una verdadera ganga en la mayoría de los casos. Para muchos caballeros es una segunda y lucrativa profesión.

Si residen en Madrid, las dietas son una especie de socorro que les envía el cielo. Siguen cobrando su sueldo habitual y luego a fin de mes recogen un puñado de duros que nunca estorba.

Si el juez de las oposiciones reside en provincias, tampoco le baldan, ni mucho menos, nombrándole para formar parte del tribunal calificador.

Se fuma lindamente sus ocupaciones profesionales; cobra su nómina para atender a los gastos cotidianos, y con las dietas resuelve bien el problema de pasar una buena temporada en Madrid, a costa del Estado.

Si es hombre económico y de vida ordenada, con las dietas vive decorosamente y aún ahorra para el regalillo con que dejar contenta a la señora si por acaso se escamó un poco de tan larga ausencia.

Si es hombre jacarero, vive sin privarse de nada y siempre resulta que se ha dado un verde sin quebranto alguno para su peculio particular.

En estas condiciones ¿qué prisa tienen los señores del tribunal en que las oposiciones acaben pronto? Cuanto más duren, mejor.

Serían unos primos si discurriesen de otra manera. Día que pasa, dietas que te cobras y buenas que te saben, como dicen por el Norte. El Estado lo paga todo, y si eso es guerra que no se acabe, como decimos por acá.

Suprimidas las dietas, las oposiciones, todas las oposiciones durarían el tiempo preciso para juzgar a los opositores, y no más.

Mientras la caña de las dietas corra, no hay miedo de que los tribunales salgan de su paso.

¡Ah las dietas, las dietas! Son una de tantas roñas que habría que extirpar radicalmente de la vida española.

Más que por lo que cuestan al Estado, por lo que desmoralizan; por las viciosas prácticas que fomentan.

## Teatro Principal

Ha terminado la temporada de Pascua que se abrió sólo para nueve funciones de opereta a cargo de la Compañía Granieri-Marchetti, tras de las cuales vinieron sucesivamente nuevas prórrogas con abonos y representaciones extraordinarias, beneficios, etc., etc. Total, que ha actuado más de un mes dicha Compañía mereciendo siempre el favor de nuestro público que en esta ocasión ha desmentido el tildado de apático e indiferente que recibiera de otras empresas.

Ya no existe el miedo al Cine y al espectáculo barato. El público ha recobrado la antigua afición al teatro, al igual que en aquellos buenos tiempos en que las compañías abrían largos abonos con éxito. ¡Perseverancia!

En la última semana teatral se han representado *Las Campanas de Corneville*, el jueves, *El Conde de Luxemburgo*, el sábado, a beneficio del primer actor y director don Amadeo Granieri, quien con tal motivo recibió algunos regalos, saliendo un *Conde* superior. Se distinguieron como siempre las primeras partes muy bien secundadas por el resto de la compañía.

El domingo por la tarde se repitió *La*

*Casta Susana* en vista del éxito que obtuvo el día del beneficio de la primera tiple cómica Carla Cenami, y por la noche se estrenó la obra *Los millones de Mis Mabel* que no gustó ni el libro ni la música.

Anteayer se celebró la última función, la de despedida, en honor del empresario don José Rodés, representándose los dos primeros actos de *El Conde de Luxemburgo* y *Molinos de viento*. No hay que decir que fueron interpretadas y presentadas como nos tiene acostumbrados la Compañía y que el público quiso demostrar a la misma la simpatía y el agrado que siente llenándose de bote en bote el Teatro Principal.

\*\*

El día 8 del actual debutará la gran compañía de la artista mundial enciclopédica Alba Tiberio, que dará tan sólo cuatro funciones. Tenemos las mejores impresiones del trabajo que realiza dicha artista y su compañía, no dudando que dejarán un grato recuerdo.

Cuando terminen las ferias de Santa Cruz de Figueras a donde a ido la Compañía Granieri-Marchetti, ésta vendrá nuevamente a dar unas cuantas representaciones en el Teatro Principal. Fuera de abono se celebrará con el esplendor de todos los años la fiesta anual a beneficio del Montepío de la Asociación de Perodistas de esta ciudad.

## DESDE MEXICO

Estado de Yucatan: Con las mayores garantías, ofrecidas a todos los Partidos Políticos, por el gobernador revolucionario General Salvador Alvarado, se han verificado las anunciadas elecciones para los distintos poderes del Estado; tres fueron los Partidos que presentaron sus candidatos, habiendo sido la lucha muy reñida, resultando triunfante en todo el Estado, el Partido «Socialista» cuyo presidente C. Felipe Carrillo supo demostrar las numerosas simpatías con que cuenta entre las clases trabajadoras del país, sacando integras sus candidaturas, aun las que no estaban compuestas por ciudadanos muy conocidos y que han debido su triunfo solamente a la simpatía del presidente del partido y a la disciplina que en el ha sabido implantar. El candidato que más preocupaba a la mayoría de los habitantes era el que se presentaba para el cargo de Gobernador en los distintos partidos, habiendo tenido los socialistas el buen acierto de presentar al que sacaron triunfante, C. Carlos Castro Morales, que por su honradez, talento demostrado en los difíciles puestos que ha desempeñado, y buen criterio en sus disposiciones, es garantía para Yucatan, de una nueva época de prosperidad, paz y buena administración en todos sus ramos.

El gobernador electo y que debe tomar posesión el dos del próximo Febrero, ha sido director técnico y administrativo de la gran compañía de ferrocarriles de Yucatan, donde ha dejado gratos e imperecederos recuerdos de su saludable gestión; fué presidente del Comité de Defensa Nacional, en momentos difíciles para su patria, y en todo el tiempo del actual preconstitucional gobierno, ha sido un buen colaborador de las autoridades revolucionarias, cosas todas que lo garantizan como bueno para el puesto que lo destinó la voluntad del pueblo.

El estado general del país es bueno y si bien se resiente como todos de la actual guerra, debido a su gran riqueza natural, sale siempre adelante.

Catalá.

9 de enero de 1918.

## PARA LAS DAMAS

Prejuicios Arcaicos

En nuestro país, y en lo que a la mujer se refiere, naturalmente, pues el hombre,

instigador de perjuicios, no habla de formarlos en oposición a su comodidad y a su gusto, vivimos envueltos en una red de prevenciones y convencionalismos, que serían ridículos si no resultaran tan molestos y no estuvieran tan mal avenidos con el espíritu de independencia que para el desarrollo intelectual y económico necesita la mujer.

Entre todos estos prejuicios, quizá el más generalizado, y desde luego el más grotesco, es el que se manifiesta en la obligación de perpetuo acompañamiento que se impone a la soltera.

Vaya a tiendas, iglesias o visitas; tenga la timidez de quince años o la experimentada desenvoltura de cuarenta mientras no salga del campo de la soltería—y dado este inconveniente nada tiene de particular que en todo momento aspire a abandonarlo—, todos sus pasos han de ser contados y seguidos por otra persona, inferior a ella casi siempre, si no en edad, en saber y gobierno.

Y esto ¿por qué y para qué?

¿Para proteger su debilidad física y moral?

Evidentemente, tal fué la presunción que en tiempos remotos apoyó la implantación de tales costumbres. Quizás entonces, por ser frágil la mujer y rudo el ambiente fuera del hogar, difíciles y lentos los viajes y poco civilizados los hombres, estuvieran justificadas estas medidas de protección a nuestro sexo.

La doncella de antaño, a la que no defendían las leyes ni la opinión, tal vez necesitase de fieles servidores que en todo momento y lugar guardaran su honor y su belleza; pero el correr de los tiempos y el desarrollo de la libertad al establecer con el imperio de la razón el equilibrio de los sexos, rodeó a la mujer de un sentimiento de respeto que hace completamente innecesario el procedimiento defensivo de otras épocas.

En casi todos los países modernos donde se ha efectuado la renovación; se ha ido libertando a la mujer de los prejuicios que antiguamente la rodeaban; pero nuestra patria, más lenta en adoptar medidas renovadoras, sobre todo merced al espíritu mahometano que aún predomina en aquello que a la mujer atañe, no ha visto aún llegar el momento de la necesaria independencia, y las costumbres arcaicas, degenerando a través de los tiempos, persisten y esclavizan aún a las doncellas en un caricaturesco simulacro de lo que fueron.

Los fieles servidores que defendían el honor y buen nombre de las damas medioevales; las altivas dueñas, los lacayos empolvados, convencidos de la dignidad de su cargo, trocaron en la descarada maritornes, que recoge las migajas de admiración despreciadas por su ama; en el criado socarrón, aparentemente respetuoso, cuyo mirar es muchas veces una ofensa mal velada; en la humilde y sufrida señora de compañía, blanco de todas las iras y de todos los caprichos. Ninguno de los tres tiene autoridad para contrariar a la persona a quien acompañan, ni su prestigio puede ampararlas en el sentido de salvar contra la apariencia del mal su reputación.

¿Por qué pues, ha de considerarse indispensable su presencia?

Pase el que en los primeros años de la vida, cuando no existe un juicio sereno, se impongan ciertas y moderadas tutelas; pero, de ahí a creer que una mujer no puede atravesar una calle, visitar una iglesia, ni dar un paseo, sin acompañada, media un abismo.

Aparte el que cuando se quiere ser formal no hace falta vigilancia, resulta verdaderamente denigrante para toda persona de sentido común la desconfianza que suponen estos acompañamientos, sobre todo desde el momento en que no logran evitar lo que para la mujer resulta más molesto y desagradable cuando sale a la calle; me refiero al piropo, a la flor desvergonzada y procaz, que no es sino un resto de la antigua barbarie, según la

cual un hombre podía cortejar a una mujer con o sin la aquiescencia de ésta.

La evolución de las costumbres y la independencia económica de la mujer claro está que acabarán de una vez y para siempre con los inconvenientes que se oponen a que salgan las solteras solas a la calle, porque sería el colmo del ridículo que una mujer con carrera, una doctora, una bibliotecaria o una profesora hubieran de buscar quien las acompañase a sus quehaceres; pero tardaremos aún en ver desaparecer todas las rancias usanzas que en forma diluida y bastardeada venimos padeciendo.

BEATRIZ GALINDO.

## Agrícolas

La achicoria para café.

(Continuación).

Se admite que una cosecha de 30.000 kilogramos de raíces por hectárea retira de la tierra 130 kilogramos de nitrógeno, 34 kilogramos de ácido fosfórico, 78 kilogramos de potasa y 25 kilogramos de cal. Es bastante común la creencia de que la achicoria es una planta sequimante en alto grado. Hay en esto evidente exageración; pero lo que si está fuera de duda es que no es prudente escatimar los abonos para compensarlo extraído.

Abonos.—El factor principal debe ser el estiércol, bien descompuesto, y empleado antes del invierno o en sus comienzos; aplicado en la primavera, favorece el desarrollo foliáceo y la producción de raíces demasiado acuosas, bifurcadas y de un amargor especial que deja un gusto desagradable. Se emplean de 30 a 35.000 kilogramos por hectárea, y en la primavera se completa la fertilización con los abonos minerales en dosis y condiciones análogas a las que se recomiendan para la remolacha. Como la fase más activa de la vegetación comienza en julio y dura hasta muy entrado el otoño, no es necesario emplear grandes cantidades de abonos nitrogenados solubles, siendo preferible aprovechar el nitrógeno amoniacal o el orgánico, cuyos efectos son más duraderos. Por otra parte, un exceso de abonos nitrogenados favorece en demasía el desarrollo de las hojas, con perjuicio del de las raíces.

Es obvio que la formula final de abonos dependerá de las condiciones del terreno y de la producción que se pretenda obtener. Únicamente como base para los tanteos, indicaremos las cantidades siguientes: 200 kilos de nitrato de sosa, 150 a 200 kilos de sulfato de amoníaco; 200 kilos de sulfato potásico; 500 kilos de superfosfato; todo por hectárea, y además de la cantidad correspondiente de estiércol. El superfosfato puede ser reemplazado por las escorias, y el sulfato potásico por el cloruro y la kainita.

Siembra y cuidados culturales.—La achicoria se siembra de abril a mayo; sembrando más pronto, se pueden obtener cosechas más grandes, pero, en cambio, la proporción de plantas subidas resulta también mayor.

Muchos prácticos prefieren las semillas de dos años, por creer que, durante ese plazo de conservación, las semillas de vitalidad mezquina pierden su facultad germinativa, mientras que las vigorosas las conservan, sin mengua sensible.

La siembra debe hacerse en líneas distanciadas 30 a 40 centímetros unas de otras, enterrando a 2 centímetros como máximo, y empleando de 6 a 8 kilogramos por hectárea. Conviene dar un pase de rulo algunos días después, sobre todo si el suelo está seco. En cuanto las plantas recién nacidas señalan bien la dirección de las líneas, se da una bina, a la que sigue otra, días más tarde, pues las malas hierbas perjudican mucho a la archicoria en las primeras fases de su existencia. Luego se hace un aclarado, para dejar las plantas de 20 a 25 centímetros unas de otras. Durante el verano se pasa una o dos veces la cultura

dora entre líneas, y se termina con una buena a mano.

**Arranque.**—Las raíces aumentan en grosor mientras permanecen verdes las hojas; no debe, por tanto, procederse a la recolección hasta que comienzan a amarri-llarse, lo cual sucede en octubre.

Si la siembra se hizo a boleto, según la mala costumbre hasta ahora predominante en España, el arranque de la achicoria, siempre difícil, tiene que hacerse necesariamente a brazo, y resulta muy penosa; y aunque se haga en noviembre, y aun diciembre, época en que los jornales son más bajos, el coste de la operación siempre resulta elevado, por su inevitable lentitud y por ser los días muy cortos. Después de los abonos, el arranque es la partida mayor de la cuenta de gastos en el cultivo de la achicoria. Se calcula que, en estas condiciones, el arranque supone, por hectárea, de 120 a 200 jornales, con un coste de 240 pesetas próximamente.

Se continuará.

## NOTICIAS

Es algo sin precedentes lo que ocurre en esta ciudad con la cuestión de la carne.

Los cortantes se han declarado en huelga, y solo permanecen abiertas al público, dos carnicerías y las que se dedican a la venta de carne de caballo, mulo y burro.

Cualquiera supondrá que al señor Alcalde le place este escándalo, pues no sabemos que haya adoptado medida alguna para conjurar el conflicto y demostrar a esos comerciantes indisciplinados que municipalizando el servicio se acabó el negocio lucrativo que venían realizando.

Digase cuanto se quiera, la pretensión de los carniceros es injustificada, mientras la autoridad contenga al límite debido la codicia de los explotadores, que tampoco son angelitos de los que deba uno fiarse en absoluto.

Lo más censurable del caso, es la pasividad del Alcalde que ha cerrado los ojos ante la gravedad del conflicto actual.

Ya veremos si en la sesión de mañana, hay algún concejal que demuestre preocuparse por los intereses del vecindario.

Ahora tendría ocasión de lucirse el jefe de la minoría maurista señor Sagrera, pero tememos que estará al lado de los carniceros, porque este concejal siempre nos ha dado la castaña.

Y como no es cosa de tomar a chacota asunto tan serio, insistimos en la necesidad de que el Ayuntamiento, se encargue del abastecimiento de carne a la ciudad y adopte algún acuerdo para sacudir la indiferencia aparente del Alcalde.

Estamos ya hartos de sufrir contradicciones y es hora de que si fuera preciso, quienes tienen medio para ello, declaren fracasado al presidente del Ayuntamiento, si el señor Bassols no se anticipa reconociendo su desgraciada gestión y adoptando un gesto gallardo renuncia el cargo, desde el cual ha cometido errores y equivocaciones que lesionan gravemente al ciudadano.

Por si lo expuesto fuera poco, la escasa carne que actualmente se pone a la venta es de pésima calidad y tiene más apariencias de ser de caballo que de buey.

Y no obstante, el Alcalde tranquilamente cruzado de brazos.

A pesar de no sacrificarse res alguna, se nos dice que el contratista continúa suministrando carne a los Establecimientos de Beneficencia, que tiene en la Cámara frigorífica.

Ahora preguntamos nosotros si es posible que la carne reúna buenas condiciones después de pasar cinco o seis días en la Cámara frigorífica, por lo que entendemos debe practicarse una visita de inspección.

Eso de comer carne que ha ganado

peso en la humedad de la cámara, será muy lucrativo para el comerciante, pero no es lo más conveniente para la salud pública.

Pasa unos días en Barcelona, con sus tios, la agraciada señorita Conchita Sallés de Llobet.

Para el próximo mes de Junio se anuncia la boda de la hermosa señorita Carmen Jordi Sampere con el concejal de este Ayuntamiento y particular amigo nuestro don Manuel Laporta.

Han regresado de Barcelona, donde han pasado unos días, nuestros estimados amigos los Marqueses de La Torre y Garcillán.

—El exceso de trabajo y la sobre actividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tamaños estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 28 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir la neurastenia, hipocondria, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Después de pasar unos días en esta ciudad con su distinguida familia, ha regresado a Santa Coloma de Farnés el banquero y ex-diputado provincial, nuestro querido amigo, don Luis de Prat.

## ARTILLERIA

### 4.º Batallón de Posición

Necesita adquirir 852 kilos de forraje diarios: los señores que deseen suministrarlo, presentarán precio en la Mayoría del mismo para el día 3 de Mayo próximo.

El importe de este anuncio será por cuenta del que se le adjudique.—El Comandante Mayor, Emilio Trompeta.

El próximo día 2 de Marzo a las tres de la tarde, en Figueras, tendrá lugar la inauguración del monumento levantado a la memoria del ilustre inventor de la navegación submarina, don Narciso Monturiol.

En la última sesión municipal descubrimos una novedad.

El concejal maurista Sr. Sagrera dijo que se oponía a toda clase de subvenciones.

Tomamos nota de que el referido teniente alcalde no quiere subvenciones, por si algún día debiéramos recordárselo.

En pocos días nuestro estimado amigo D. Juan Ferrer Fedevella de Cantallops ha tenido la desgracia de perder a sus padres don Jaime y doña Joaquina, que gozaban muchas simpatía en la comarca.

D. Jaime Ferrer, fué siempre un consecuente de los más radicales y prestó grandes servicios al partido.

A la familia y particularmente a los hijos del matrimonio fallecido enviamos nuestro más sentido pésame.

En las oposiciones celebradas en la Audiencia Territorial de Barcelona ha obtenido la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad nuestro querido amigo y compañero D. José Grahit Grau.

Le felicitamos por su triunfo y le deseamos muchas prosperidades en el desempeño de dicho cargo.

Ha sido nombrado Académico correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y en tal concepto

Vocal de esta Comisión provincial de Monumentos, nuestro estimado amigo don Manuel Barona, Catedrático de este Instituto y Escuelas Normales.

Reciba por tan honrosa distinción nuestra felicitación, que hacemos extensiva a dicha Academia por lo acertado del nombramiento.

El lunes, el Señor Obispo visitó la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen administrando la confirmación a numerosas criaturas, actuando de padrinos en la primera D. Ildelfonso Ruiz de Marcellio y doña Joaquina Cortada de Morales y en la segunda D. Federico Bassols y D.ª Pilar de Foixá y de Llobet.

En el número correspondiente al día 17 del pasado Abril nos ocupábamos del depósito de basura que el encargado de recoger las de la Ciudad ha establecido en sitio completamente urbanizado del barrio de la Ruilla.

En la sesión que el pasado viernes celebró el Ayuntamiento hemos visto que pasó a la Comisión correspondiente una proposición del Concejal Sr. Noguera para que desapareciera dicho depósito.

Es que no han tenido tiempo de estudiar este asunto los Concejales en los cuatro meses y pico que llevamos transcurridos desde que los vecinos del citado barrio presentaron una instancia para que desapareciera dicho depósito o este pase a la Comisión significa el escamoteo de dicha proposición e instancia?

Nosotros hemos de dar la voz de alerta a los vecinos de Gerona, pues con dichas basuras se engordan cerdos y gallinas y debemos decir más, hace pocos días había en dicho depósito un caballo muerto que era devorado por los cerdos y gallinas y vecino hay de dicho barrio que hace días está enfermo del asco que le dió tan repugnante espectáculo.

El próximo domingo tendrá lugar en el local del Centro de Unión Republicana una gran velada teatral organizada por la Agrupación de Tipógrafos *El Arte del Libro* en conmemoración del III aniversario de su fundación en la que se representará *Los Plebeyos* y *El día de gloria*. Terminará el espectáculo con un lucido baile de sociedad a orquesta.

La Real Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País en la sesión que ha celebrado esta tarde ha acordado adherirse al III Congreso de Economía Nacional que tendrá lugar en Valencia durante los días 20 al 31 del corriente; apoyar la petición formulada por el gremio de almacenistas de vinos y arroces al Director de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. pidiendo el restablecimiento del tren expreso que llegaba aquí a las nueve de la noche, o bien obtener que se suprima la parada de 25 minutos que hace inutilmente en el Empalme el tren ligero que tiene su llegada a las 21:23; y hace constar en acta el sentimiento por la muerte del ex-senador y ex-presidente de la Sociedad matritense de Amigos del País D. Rafael María de Labra.

**JOVEN** con inmejorables referencias desea ocupación para las tardes, como cobrador, repartidor, o cosa analoga.

Razón: Imprenta de este periódico.

Hasta el 31 de Marzo del año actual, la Asamblea suprema de la Cruz Roja española ha prestado en favor de las víctimas de la guerra europea los siguientes servicios: cartas y postales recibidas del extranjero y repartidas en España, 3579- cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero, 11,376- cartas pidiendo o comunicando noticias personales 988- telegramas, 50- giros, 103- paquetes postales con viveres, ropas libros etc. 569- notas y comunicaciones oficiales con Ministerios, Embajadas y consulados, 429- correspondencia varia, 4249 certificados

de defunción y otros documentos enviados a las familias, 15- total: 22.358.

Además se han recogido y archivado- 3227- sobres con recibis; se han formado- 1349- expedientes y- 1512 fichas personales; se han facilitado varios socorros a transeuntes, hechos donativos en metálico a los Comités centrales de la Cruz Roja en Francia, Inglaterra, Alemania, Montenegro, Servia, Rusia, Bélgica, Austria, Turquía, Hungría etc., al Comité de Ginebra y a la Agencia internacional de prisioneros, se han gestionado y conseguido varias repatriaciones; atendido a las misiones que pasaron por España, sin contar los servicios que continuamente prestan las Comisiones de las localidades donde residen internados y su cooperación a cuantas fiestas se celebran a beneficio de las víctimas de esta horrible hecatombe mundial.

Además se realizó una visita de inspección al campo de prisioneros de Gibraltar: se prepara una enorme remesa de cajetillas de cigarrillos para los prisioneros en todos los países beligerantes y el Comisario regio asistió personalmente a la Conferencia de Sociedades de la Cruz Roja de Estados neutrales celebrada en Ginebra.

## Trabajo a domicilio

### 7 duros semanales,

elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

APARTADO, 689, MADRID.

## Libros y periódicos

Tan ameno y no menos interesante como todos los números que lleva publicados la revista jurídica administrativa *Gaceta Práctica*, que editan nuestros distinguidos amigos y compañeros don José Grahit y don Narciso Martí, resulta el núm. 10 que ha aparecido correspondiente al pasado mes de abril y cuyo sumario es el siguiente.

Tres cuestiones hipotecarias. Tercera cuestión, por don Jaime Brunet Barguñá.—Comentarios a los aranceles de los Juzgados Municipales (continuación) por don José Grahit.—Legislación.—Servicios del mes.—Clases pasivas.—Censo electoral.—Servicio militar.—Servicios de los Ayuntamientos y de los Juzgados Municipales.—Sección de consultas.—Subastas y concursos.—Vacantes.—Oposiciones.—Noticias.—Folleto: Formularios para los Juzgados Municipales, (pliego 6).

La importantísima «Biblioteca Jurídico-Administrativa» acaba de publicar los Novísimos Aranceles Judiciales, de gran utilidad para los Procuradores, Secretarios judiciales, Juzgados municipales y cuantas personas tengan asuntos en los Tribunales.

Los pedidos de esta obrita, cuyo precio es de una peseta en rústica y dos en tela, puede hacerse al Director de la «Biblioteca Jurídico-Administrativa», Madera, 5, pral., dra. Madrid, y a Señora Viuda e Hijos de J. Franquet Plateria, 26-Gerona.

## SECCIÓN RELIGIOSA

**Santoral.**—Día, 2 Jueves.—Stos. Atanasio, ob., dr. y cf.; Félix, diác. y mr.; y Santa Zoé, mr.

3, viernes.—Stos. Alejandro, p. y m.; Juvenal ob. y cf.; Timoteo, mr.; y Santa Maura, mr.

4, sábado.—Stos. Silvano, ob. mr. Ciriaco, ob. y mr.; Porfirio, Florián, mrs.; y Santa Mónica, vda.

5, domingo.—Stos. Agustín, Eutimio, diác.; Eulogio, Máximo, mrs. y Santa Crescentia, mr.

6, lunes.—Stos. Juan ante Portam Latinam, Evodio y Teodoro, mrs.; y Santa Benita, vg.

7, martes.—Stos. Benedicto II, p. y cf.; Estanislao, ob. y mr.; Cuadrato, mr.; y Santa Flavia, vg.

8, miércoles.—Stos. Víctor, sold. y mr.; Acasio, cent. y mr., y Santa Eumelia, vg.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en la Iglesia de Adoratrices, el domingo próximo, empezarán en la Iglesia del Hospicio, siendo las horas de exposición de 8 a 11 y media de 17 a 19.

Imp. de Viuda e Hijo de J. Franquet, Gerona.

**PEDID EN TODOS LOS BUENOS CAFES Y COLMADOS EL ACREDITADO LICOR**



Gran diploma de Honor en la Exposicion de Zaragoza — Medalla de Oro en las de Paris, Lille, Perpignan y Marsella

Unico representante en España: **DAUNER, La Junquera (Gerona)**

### Almanaque Bailly-Baillièrè

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

### Agendas Bailly-Baillièrè para 1918

<b>Agenda de Burete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,25, 2,00, 2,25 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS T Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Cuatruaria</b> LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,25 ptas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pta. Con cartera piel... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera piel... 3,50 De un día en plana... 2,50 Con cartera piel... 3,00 Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo de Memórium terapéutico; Formulario moderno y Hojas de visita. PARA 1917 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares; Hojas para los trazados de pulso y temperatura; Memórium de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica; Formulario; Varios útiles prácticos; Farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pta. Con cartera piel... 5,00 Provincias, 0,50 más.
---	---	--	---	---

Pedidos: CASE EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

**SE VENDE**

un motor eléctrico marca Planas, Flaquer y Comp.<sup>a</sup>, 3 H. P. — Darán razón en la imprenta de este periódico.

**THE STANDARD**

COMPañIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Inscripta en el Ministerio de Fomento

Renta.	Ptas.	>	39.875,000	oro
Beneficios declarados.		>	204.250,000	>
Fondos acumulados.		>	340.000,000	>
Siniestros pagados.		>	780.000,000	>

EL STANDARD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España,

**ERNEST NOBLE**

Plaza de Cataluña, 13, Barcelona.  
AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS.

**ARMERIA DE**  
Hijos de Cayetano Curbo  
Platería, 30  
**GERONA**

Variado surtido de escopetas de uno y dos cañones, revólvers y pistolas de todos los sistemas y marcas. — Pólvoras de calidades superiores. — Cartuchos para sistemas Lafouché y central, de todos los calibres. — Aparejos para toda clase de caza. — Se hacen composaturas y cambios, y se cumplimentan los encargos especiales. — POLVORA INGLESA

PLATERIA, 30

### MANDALES SOLER BIBLIOTECA

¿Qué es de encontrar el libro que busca, puse en la biblioteca de MANDALES SOLER que constituye la gran "Biblioteca del y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que están las más útiles y modernas de encontrar temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc. que para el estudiante que desea cultivar su inteligencia en las ARTES CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.  
ENCUADENADO DE MAQUIL DELA AGENA BAILLY-BAILLIÈRE

**¡FUMADORES!**  
El mejor papel



**PREMIADO** en Exposición Universal de París de 1900 y en la de Barcelona de 1888.

**DISPONIBLE**

**Establecimientos de Agricultura**

**R. MONTADA**

Périto y Químico Agrícolas

Figueras - Bañolas - Torroella de Montgrí y Gerona

Análisis de tierras y Abonos, de Superfosfatos, sales amoníaco y de potasa.

Venta de Superfosfatos, sales amoníaco, nitrato y demás abonos y en Figueras además de esto, se venden azúcares, sulfato cobre y semillas seleccionadas de hortalizas.



**CABELLE**

Tratamiento y curación de todas las enfermedades del Cuero Cabelludo y de la Piel, con la

**LOCION CAPILAR ANTISEPTICA**

del **DOCTOR STAKANOWITCHZ.**

Gran Premio y Medalla de Oro en la Sección de Higiene en la Exposición Internacional de Barcelona.

CONSULTAS GRATIS: HERRERIAS VIEJAS, 8. — GERONA  
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS.

**MAISON DOREE**

San Felipe Neri, 4 pral izquierda esquina calle Mayor

**ERNESTO FONTS**

SITIO EL MAS CENTRICO DE LA CAPITAL — BUENAS Y VENTILADAS HABITACIONES — ELEGANTES GABINETES PARA FAMILIAS — COMEDOR A LA MODERNA — COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

Penión desde 6 ptas. — Precios especiales para familias.  
4, SAN FELIPE NERI, 4 - MADRID